

奋进新征程 建功新时代 云南这十年

我省始终坚持人民至上生命至上 保障各族群众生命安全身体健康

本报讯(记者 陈鑫龙 实习生 张馨月) 9月9日,记者从“云南这十年”系列新闻发布会卫生健康专场了解到,党的十八大以来,全省卫生健康事业发展始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,主动融入新发展阶段,贯彻新发展理念,适应新发展格局,全力保障全省各族群众生命安全和身体健康。

10年来,全省孕产妇死亡率从2012年的28.01/10万下降到2021年的11.96/10万,婴儿死亡率从2012年的9.35‰下降到2021年的3.93‰,人均预期寿命由69.54岁提高到74.4岁。全省卫生健康固定资产投资连续多年位居全省前列,2021年突破340亿元。每千人口床位数达到7.03张,高于全国平均水平。卫生人员总数增加至47万人。每千人口执业(助理)医师数、注册护士数增加至2.68人和3.89人。全省甲乙类传染病报告发病率连续18年低于全国平均水平。全省财政医疗卫生支出达到725.99亿元,取消药品耗材加成政策,居民个人卫生支出占卫生总费用比重降至27.07%,连续5年优于全国平均水平。健康扶贫助力脱贫攻坚,实现28.28万户112.49万因病致贫人口全部脱贫,疫情防控取得国内国外两大战场、边境内地两线作战的重大胜利。

10年来,3个国家级区域医疗中心建设项目建设落地云南。建设30个省级临床医学中心,建成21个国家级、86个省级临床重点专科。两所三級医院绩效考核进入全国前100名,3所专科医院进入同类别前20名。建设120个临床医学中心州市分中心、106个重点专科,实现16个州市三甲综合医院全覆盖。县级综合医院达到国家基本标准数量实现从2017年“0”到2021年“122”的飞跃,“五大中心”建设中,创伤、卒中、胸痛中心数量分别居全国第一、第三、第四,危重孕产妇、新生儿救治中心位居全国前列。紧密型县域医共体建设综合评估西部第一。在全国率先建设基层慢病管理中心、心脑血管救治站。

10年来,全省129个县(市、区)全部达到国家卫生县城标准,平均每年为近350万名适龄儿童提供免费的免疫规划疫苗接种服务。建成73个省级慢性病综合防控示范区、20个国家级示范区,重大慢性病过早死亡率下降至18%。制定发布26个食品安全地方标准,数量居全国第二。完成4800台AED部署和人员培训。修订《云南省人口与计划生育条例》,推进3个国家级医养结合试点建设,全省医养结合床位达到4万张。出台《云南省健康扶贫30条措施》,累计救治36种大病患者约20万人、白内障患者2.1万人,贫困患者住院报销比例从2016年的61.15%提高到2020年的89.40%,人均自付费用从2442元降低到693元。每千人口中医医院床位数从3.94张增加到6.89张,州市中医院实现全覆盖,11所中医院晋级三甲医院,72所晋级二级甲等医院,乡镇卫生院、社区卫生服务中心、村卫生室和社区卫生服务站基本能提供中医药服务。国医大师实现“零”的突破,5人入选全国名中医,1人获评国家岐黄学者。调查中药材资源6700余种。我省在云南自由贸易试验区昆明、红河、德宏3个片区组建国际诊疗保健合作中心联盟。先后在周边国家22个边境县建立境外传染病联防联控试点区域。面向周边国家开展“光明行”“爱心行”等民心工程。持续推进“中国—东盟10+1中老边境医疗卫生服务合作体建设项目”。

10年来,省级和各州市地方政府年均投入全民健身经费超过8亿元,全省人均全民健身事业经费投入超过2.3元/人每年。行政村、社区以上体育设施覆盖率达95%以上,25个边境县和民族地区有条件的自然村实现体育设施全覆盖。建成健身步道6200公里,社会足球场1800多块、各地室外健身器材配置达7万余件。3185块公共体育场、124个公共体育馆、55个公共体育场、61个全民健身中心、118个体育公园全部投入使用,全省173个公共体育场场馆免费、低收费开放,年接待千万以上人次健身和培训服务。各级体育部门每年举办县级及以上各类线上线下健身赛事活动超过1400场(次),年均超过2000万人次参与,国民体质测定合格率由89.1%提升到90.8%。组织实施“七彩云南全民健身”冰雪系列工程,开展全省群众冬季运动推广普及活动,组织体验云南民族特色和山川秀美的自行车、漂流等户外健身活动赛事,打造格兰芬多国际自行车节、奔跑彩云南等具有云南特色的品牌赛事,全民健身品牌赛事点亮了云南“户外运动天堂”。

全国著名作家看云南

入乡识聂耳

9月8日,喜迎党的二十大“全国著名作家看云南”文学采风团来到聂耳故乡玉溪市,作家们用敏锐眼光及独特视角捕捉聂耳身后的鲜活故事,前往通海秀山公园感受独特的自然人文魅力及洞经古乐的韵律之美。

聂耳的一些音乐作品深受通海洞经古乐的启迪影响。民国时期,18位少女为了音乐艺术,打破“男尊女卑”的封建禁锢,于1947年6月成立了云南唯一的女子洞经古乐班——通海妙善会。2000年元旦,为传承这一古老艺术,通海县成立了洞经古乐团,分别在秀山等地演出了60多场,深受群众欢迎。秀山素有“匾山联海”和“碑林”之称,自然风光秀美滇南,人文墨宝星罗棋布,至今保留的匾联、碑刻使其成为以人文景观和珍稀古木为特色的景区。

作家宋嵩更关注的是如何将通海洞经古乐这一民乐活化石永远传下去。他说,自己从未听过的这一曲风类型,乐器并不复杂,却能让人感受到中

国传统民乐的韵律之美。“现在的年轻人过于崇尚流行音乐,这需要我们在民族传统文化上多加引导,首先要让他们了解,之后才能喜欢,最后才谈得上传承。”宋嵩说。

玉溪市区的聂耳故居悬挂着一张全家福,照片上的聂耳抱手席地而坐。作家们试图从这些史料中捕捉到聂耳的性格特征。例如,聂耳使用过的拉力器,至少说明他是一个热爱运动的人;聂耳日记标注了每天必须完成的事项,说明他很自律……当作家们在展馆看到聂耳的英语手书才知道,原来这个音乐才子没有上过专业的音乐学校,他在省立第一师范学校的专业竟然是英语。

宋嵩说,聂耳英年早逝,他展现给世人的永远是那张年轻、充满朝气的脸庞,聂耳那个时候要比现在艰难许多,但他选择用有限的生命,与人民一道创造不朽的功绩,这对当下一些年轻人的“躺平”是一种鞭策。

本报记者 秦明豫 张雪飞

我省新增确诊病例5例

境外输入2例、外省入滇人员密切接触者中发现2例、主动核酸检测人员中发现1例

本报讯(记者 陈鑫龙) 据省卫健委通报,9月8日0时至24时,全省新增确诊病例5例,其中境外输入2例、外省入滇人员密切接触者中发现2例、主动核酸检测人员中发现1例。

现有境外输入确诊病例18例。累计治愈出院病例1646例,累计治愈出院病例1628例,无死亡病例。

截至2022年9月8日24时,全省

现有确诊病例30例,累计治愈出院病例2272例,累计死亡病例2例,累计报告确诊病例2304例。累计追踪到密切接触者92344人,尚在医学观察的密切接触者814人。

全省新增无症状感染者3例,其中境外输入1例,抵边社区定期核酸检测中发现2例。解除医学观察病例2例,尚在医学观察18例(境外输入9例)。

云南省第十二届残疾人运动会暨第六届特殊奥林匹克运动会闭幕

本报讯(记者 娄莹) 9月9日,随着聋人篮球、聋人足球、半程马拉松等项目奖牌的决出,云南省第十二届残疾人运动会暨第六届特殊奥林匹克运动会在玉溪圆满落幕。

本届残运会暨第六届特奥会由省残疾人联合会、省体育局主办,是我省参赛规模最大、设置项目最多、涵盖面最广的

一届残疾人体育盛会。8天来,来自全省16个州市、云南特殊教育职业学院等18个代表团的1850名运动员激烈角逐,在14个大项431个小项中顽强拼搏、勇攀高峰,充分展现了云南残疾人运动员的体育风采。全体裁判员、教练员,全体安保、疫情防控、后勤保障人员和广大志愿者,恪尽职守、细致认真工作,为广

大群众献上了一场简约、安全、精彩的体育盛会。

最终,昆明代表团以99枚金牌位居金牌榜首位,玉溪市代表团一团以70.5枚金牌名列第二,红河州代表团以40.5枚金牌排名第三。此外,大理州代表团、曲靖市代表团、昭通市代表团、楚雄州代表团、文山州代表团分别位列金牌榜四

至八名。16个代表团荣获体育道德风尚奖,积极营造了扶残助残的文明风尚。

当晚20时,本届省残运会闭幕式在玉溪市高原体育运动中心举行,进行了《闪亮的星》文体表演。

副省长、省第十二届残运会暨第六届特奥会组委会主任和良辉宣布闭幕。

放飞梦想 同心向前

9月9日,云南省第十二届残疾人运动会暨第六届特殊奥林匹克运动会在玉溪落幕,近2000名残疾人运动员以优良的竞赛作风和精湛的运动技艺生动诠释了奥林匹克精神和残疾人体育精神。

提振信心夯实群众基础

省残联理事长赵正富介绍,本届省残运会作为展示云南残疾人体育事业和残疾人运动员体育精神的一次盛会,得到省委、省政府的高度重视。“16个州市认真进行选材组队工作,广泛动员工人、农民、学生、事业单位人员、公务员等社会各界人士,寻找选拔优秀运动苗子,本着应报尽报原则,让更多残疾人有机会参与省残运会。”

开赛前,各州市市教育体育部门在训练场地,教练员配备等方面全力配合备战,形成了残疾人运动员从选材到组队再到集训的良性循环,提振了做好残疾人体育工作的信心,夯实了各州市残疾人体育工作的基础。

为了指导各州市做好省残运会组织备战工作,省残疾人体育指导中心进一步加强统筹指导,在赛前深入各州市对运动员的选拔、分级、训练、器材购置等环节进行业务指导,确保本届省残运会各项准备工作顺利进行。

追光逐梦演绎精神力量

省残运会赛场是我省残疾人运动员追光逐梦的地方。红河州运动员张庆宏在男子T42级100米决赛中,单腿跳完全程的画面让无数人感动;年龄最大的选手张桂英在乒乓球赛场上争金夺银,68岁的她追逐梦想的脚步不停。为



闭幕式现场

本报记者 黄兴能 摄

了给更多有体育梦想的残疾人提供机会,本届省残运会共设14个大项431个小项,近2000名运动员参与角逐,在项目设置和参赛运动员人数上都达到了历届之最。

“赛场上充分体现了运动员、教练员互尊互敬,对手间友谊第一、相互帮助的良好风尚。残疾人体育运动的根本目的不是拿金牌,而是通过体育运动精神让残疾人冲破身体局限,挑战不可能。本届省残运会涌现出了一大批新兴力量,他们充分展示了新时代我省残疾人运动员挑战极限、顽强拼搏的精神风貌,为广大残疾人树立了榜样。”赵正富表示。

总结提升保持发展势头

“我们在看到成绩的同时,也要敢于发现问题、解决困难。本届省残运会

也暴露出一些问题。”赵正富坦言,下一步,省残联将会同各级残联、残疾人特殊教育学校和各残疾人运动队,加强残疾人学生和运动员思想政治学习,端正训练学习态度,提升精神素养。在服务方面,我省也存在人员、经费、训练场地不足等短板,“因为这些困难,我们很难长期组织残疾人省级运动队集训,这也是大家一直在努力解决的问题。”

在省残运会的带动下,省残联将依靠各级残联组织,走进残疾人家庭,发现和引导他们走出家门,融入社会大家庭。省体育局也将打造更多的体育活动赛事平台,让残疾人参与进来,热爱起来、快乐起来,把体育系统的专业训练基地、专业教练员队伍与残疾人体育发展共享,确保残疾人体育赛事活动的专业性、安全性、公正性,打好残疾人体育事业发展的基础。 本报记者 娄莹

云南做好假日接待准备工作

本报讯(记者 朱海 冉秀兰) 为做好中秋节假日文化旅游市场工作,云南省文化和旅游厅近日下发通知,要求各地做好疫情防控和安全保障。

按照云南省疫情防控指挥部进一步科学精准做好重点人群核酸检测工作的通知,各地要严格落实重要旅游景点景区一线工作人员、导游、旅游车驾驶员“2天1检”和其他文旅从业人员“1周2检”要求,督促旅行社不组织前往中高风险地区旅游,不接待来自中高风险地区旅游团,接待中有中高风险地区变化的要立即报告,接待中

要开展好核酸检测;督促星级旅游饭店、等级民宿加强通风消毒,对入住人员查验健康码、行程卡,落实“3天2检”要求;督促A级旅游景区严格落实“限量、预约、错峰”要求,合理设置游客接待上限,避免瞬时聚集。

同时,引导居民在严格落实疫情防控措施的前提下,科学安排出行计划;创新消费活动举办方式,促进线上线下消费融合发展;鼓励博物馆游、科技游、民俗游等文化体验游;开发本地旅游线路、旅游目的地及具有地域特色的创意旅游产品,发展线上消费、定

制消费、智能消费等新消费方式;国家级夜间文化和旅游消费集聚区应发挥示范带动作用,结合节假日开展主题活动,打造夜间消费热门目的地。

持续开展旅游市场秩序整治“铁拳行动”,采取“零容忍”态度,对违法违章行为依法依规,从严从重处理。持续加大“30天无理由退货”宣传力度,按照应退尽退、便捷高效的原則,为游客提供服务。24小时畅通举报投诉渠道,依托“一部手机游云南”平台“1+16+129+X”旅游投诉处置体系,及时处置违法违规线索,保障消费者合法权益。

腾冲市曲石镇转变农村养殖发展方式——

提高养殖效率 共享发展红利



牛场防疫人员采血取样

本报记者 杨艳鹏 摄

8月的腾冲市曲石镇江苴社区桂花飘香,益生养殖专业合作社养殖场场长黄春朝正通过视频仔细查看牛场情况。前两年,这家养殖场被评为保山市肉牛标准化示范场,黄春朝觉得肩上的担子更重了。“我们正在申报国家级肉牛标准化示范场,通过示范引领推进肉牛产业发展,带动农户增收。”黄春朝说,牛场占地26亩,养殖肉牛368头,合作社还流转了100多亩土地种植饲草。这几年,合作社除了发展壮大自身肉牛养殖规模外,还采取“公司+合作社+农户”的方式,带动当地农户发展肉牛养殖。

“牛犊在一岁半时卖给当地农户养殖,一年后合作社回收进行养殖或交易,这样就减少了农户的养殖成本。”黄春朝说,目前有50多户农户同合作社建立了合作关系。江苴社区村民杨应虎养殖肉牛已有5年多,陆续和

利益联结机制

腾冲市级财政为每个养殖场设置25万元的奖励扶持资金,调动群众参与、共同受益,确保产业可持续发展。

“从2020年起,全市肉牛产业每年为177个行政村增加集体经济10万元以上。龙头企业、养殖大户以种植饲草饲料、合作代养、牛场务工等方式带动农户增收。”彭安发说,建立农企利益联结机制后,带动效果非常明显。

目前,腾冲市有肉牛生产经营主体567个,其中规模养殖50头以上肉牛的养殖场86个,散户养殖3.4万余户,存栏16.28万头。今年上半年,全市肉牛出栏1.8万头,牛肉产量达0.29万吨。

本报记者 李建国 杨艳鹏

>点评

村(社区)党组织流转土地,龙头企业融资建设牛场,养殖企业、养殖户租赁经营养殖场,腾冲市肉牛产业已形成高标准产业链,通过探索规模养殖托管服务、借助专业养殖合作社技术平台,实行托管自愿、有偿服务、互利共赢的原则,有利于转变农村养殖发展方式和保护生态环境,实现生产要素合理配置,促进养殖业规模化、现代化发展,既提高养殖生产效益,也促进村集体经济增收,还增加了农民收入,有效确保了各主体都能从产业发展中获利。

省委政策研究室

>新闻速递

“彩云金秋购”促消费活动启动

本报讯(记者 韩成圆) 9月9日,省商务厅宣布即日起至10月将组织开展云南省2022年“彩云金秋购”促消费活动。

本次活动围绕中秋、国庆消费旺季开展,以政府搭台、企业参与、州市联动、金融惠民为原则,以绿色家电、绿色家居、新能源汽车等行业为重点,以发放消费券、满减打折、分期优惠等多种形式促进消费。期间,省商务厅将组织开展“彩云消费券”发放、新能源汽车下乡、“彩云家电消费季”、“彩云家电下乡”、“金秋彩云购车节”、“云品乐购”等活动。各州市将组织开展国庆欢乐购、花谷鱼美食节、农副产品展销等活动。中国银联云南分公司及金融机构将开展支付惠民消费券发放、分期立减、银行App支付立减等活动。中石油云南销售公司等重点商贸流通企业将开展“油惠UP日”等活动。

铁路加大运能服务中秋小长假

本报讯(记者 胡晓蓉) 记者9月9日从中国铁路昆明局集团有限公司获悉,中秋佳节铁路运输期限为9月9日至12日,共计4天,受周边省份疫情点多散发影响,预计客流以省内短途探亲、通勤为主。截至目前,中秋运输期限内火车票已售出19.7万张,各方向车票较为充足。

根据客流特点,铁路部门实施“一日一图”,科学安排运能满足旅客需求。重点增加曲靖、宣威、蒙自、保山、临沧、大理、丽江方向运能投放,节日期间计划临时重联昆明、曲靖、宣威方向动车7对,增开临客2对,昆明、玉溪、河口方向重联动车3对,大理、丽江、临沧方向恢复动车9对,增开高峰线1对,云桂客专恢复周末线2.5对,增开高峰线1对。中老铁路国内段计划开行动车18对。丽江至西双版纳的旅游列车仍采取隔日开行的方式。

针对疫情防控常态化需要,各车站进一步加强属地疫情防控措施,严格落实列车、车站区域定时消杀,旅客进站测温健康码查验、出站时的核酸检测,引导旅客佩戴口罩并做好个人防护。